台北市松山高中98學年度第二學期第二次期中考

二年級《公民與社會科》試題卷—社會組
	壹、單一選擇題：下列1~40題，每題各有四個選項，請選出一個或一組最適切的答案，每題2分，共80分，答錯不倒扣。


1. 美國麻省理工學院教授萊斯特‧梭羅對知識經濟下的定義：「以知識的創新、擴散與應用為主體的經濟」。請問根據他的說法，主要是指下列何者在經濟發展中的重要性？　(A)自然資本 (B)社會資本 (C)政府效能 (D)人力資本
2. 經濟社會中所有產品與勞務的產生，均是因為各類生產要素的投入而得。下列關於「生產要素」的敘述，何者正確？ (A) 知名飲料店推出的「百香果綠」成為今夏該店賺錢主要的生產要素(B)新竹的「九降風」 是讓新竹米粉好吃的生產要素(C) 政府發放的老農津貼，屬於一種「利息」(D)七把刀從事寫作，消耗體力很少，不能稱為「勞動」
3. 下列對經濟發展要素中的「人造資本」，何項敘述錯誤？ (A)包括建築物、機器設備、廠房 (B)亦可稱為物質資本或人力資本 (C)是所有經濟發展要素中最容易計算的資本 (D)18世紀的工業革命就是由人造資本所引發的經濟變革
4. 美國工業家與汽車業先驅，亨利‧福特說：「成功的秘訣在於能將自己的腳放進他人的鞋裡，以及能從他人的觀點來考慮事物。」請問：此處所強調的是何項經濟發展要素？ (A)人力資本 (B) 人造資本(C) 企業才能(D)政府效能。
5. 有關「公司」成立須具備的要件及相關敘述，下列何者錯誤？ (A)以營利為目的 (B) 依公司法登記(C)為社團法人(D)主要在消除或避免中間商剝削
6. 經濟學上常以消費者物價指數作為反映與居民生活有關的產品及勞務價格變動指標。假設2010年的消費者物價指數是104，若以2006年為基期，顯示了怎樣的訊息？ (A)表示2006年衡量物品批發價格的物價水準下跌了4% (B) 表示2010年衡量物品批發價格的物價水準上漲了4% (C) 表示2006年的平均消費者物價水準是2010年的1.04倍 (D) 表示2010年的平均消費者物價水準是2006年的1.04倍。
7. 下列對各種「資本」的敘述，何者正確？ (A) 企業才能也可算是廣義的人力資本，因為老闆要負擔企業盈虧的最後責任，賠本生意總要有人做(B)自然資源泛指大自然中各項可利用來生產的資源，它不會再生而且有限，所以環保運動與生態復育會對經濟發展造成阻礙 (C)社會資本就是「社會成本」，指那些在無形中被浪費掉而未善加運用的資源，如冗員、蚊子館、任意減稅、綁樁的選舉支票等 (D)人造資本又稱「資本財」，而人造資本的進步更新往往會帶來經濟的發展與成長，如二十世紀末的通訊革命等。
8. 新竹科學園區乃我國重要的產業聚落，因臨近多所大專院校，企業與學校之間產學合作盛行。依上所述，產學合作中，企業提供學校之經濟發展要素，主要乃基於下列何種資本之運用？　(A)政府效能　(B)自然資本　(C)人造資本　(D)文化資本。
9. 張先生新車遭竊，在獲得保險公司竊盜險全額理賠之後，買了一輛一模一樣的新車。下列敘述何者正確？　(A)張先生沒有多花錢買新車，因此對GDP沒有影響　(B)張先生擁有的汽車價值不變，故對GDP沒有影響　(C)雖然是竊盜案，但因有新車交易，會使GDP增加　(D)竊盜案敗壞治安、影響生活品質，會使GDP降低。
10. 假設某甲的工廠，總產量函數為TP
[image: image1.wmf]=

10L2
[image: image2.wmf]-

2L3，邊際產量函數為MP
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6L2，則平均產量最大應為 (A) 22.5 (B) 22 (C) 12 (D) 12.5
11. 當天威公司總產量函數TP
[image: image5.wmf]=

24L
[image: image6.wmf]+

5L2-(L3/3)，平均產量函數為AP
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5L-(L2/3)，邊際產量函數為MP
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L2，則該公司應投入多少勞動量，方能使總產出達到最大？ (A)L
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12. 消費者物價指數(CPI)是以與居民生活有關的產品及勞務價格統計出來的物價變動指標。假設S國2007年的消費者物價指數為118，且2006至2007年該國的物價膨脹率為4%，則2006年的消費者物價指數大約為多少？ (A)110.8 (B)109.5 (C)113.5 (D)104.6
13. 由於國民所得無法衡量所得的分配狀態，所以經濟學家另外發展出一些衡量所得分配的指標。請問下列哪一項指標無法衡量所得分配？ (A)羅倫斯曲線(Lorenz curve) (B)吉尼係數(Gini coefficient) (C)最高與最低所得差距 (D)GDP平減指數
14. 停滯性膨脹的主要特徵為何？ (A)高就業率與高利率 (B)高失業率與高物價上漲率 (C)高失業率與高利率 (D)高物價上漲率與高儲蓄率
15. 下列關於「失業」的描述何者正確？ (A)剛畢業要踏入社會的學生將可能面臨「循環性失業」 (B)進行區域平衡發展可以減輕「結構性失業」問題 (C)「季節性失業」是因為不景氣所造成的 (D)有效的總體經濟政策可以改善「季節性失業」的問題
16. 在競爭激烈的職場下，許多公司不願聘用能力尚待培養的大學生，有鑒於大學生畢業的平均失業率屢創新高，曉明決定參加勞委會的職業訓練課程以提高他的專業能力，請問此種作法屬於何種投資？ (A)人造資本 (B)社會資本 (C)人力資本 (D)自然資本
17. 假設2006年與2007年的CPI分別為102.5與109.8，則2007年的通貨膨脹率為 (A)7.30% (B)9.80% (C)6.70% (D)7.12%
18. 
下列哪一項「不」是物價膨脹後所可能發生的情況？ (A)通常銀行利息會提高，儲蓄者較願意把錢存在銀行賺利息 (B)銀行降低貸款利率 (C)因應物價變動，「菜單成本」與「皮鞋成本」增加，造成資源的浪費 (D)對固定收入的人不利，對債權人也不利
19. 下列敘述何者正確？ (A)充分就業指失業率為零 (B)結構性失業是因為技術不合或地域不合所產生的失業 (C)不景氣造成的失業為過渡性失業 (D)有效的總體經濟政策可以改善暫時性失業
20. 造成通貨膨脹的原因有成本推動或需求拉動兩大原因。請問：下列何者將造成「需求拉動型」的通貨膨脹？ (A)央行宣布升息 (B)民間投資增加 (C)進口原物料上漲 (D)工資水準上揚
21. 下表為A廠商僱用不同人數所能製造的總產量，請依據以下資料作答，下列何者錯誤？ (A)僱用2個工人時，為邊際產量最大的狀態 (B)第4個工人的邊際產量為6個 (C)僱用5個工人時，平均產量為8個 (D)僱用至第4個工人時，邊際產量開始遞減
	資本(元)
	勞動(人)
	總產量(個)

	50
	0
	0

	50
	1
	10

	50
	2
	21

	50
	3
	30

	50
	4
	36

	50
	5
	40


22. 西元2008年10月國際金融風暴發生後，我國進出口貿易額呈現大幅衰退的現象。翌年第一季，科學園區內的許多上班族被迫放起了無薪假。這現象所代表的含意是生產力無法完全發揮，產值降低，但是，卻又不會反映在失業率的統計數字上。請問若依據上述底線的文字敘述，無薪假可被歸類為下列哪一種失業的類型？(A) 隱藏性失業 (B) 暫時性失業 (C) 循環性失業(D) 結構性失業
23. 下列關於台灣失業類型的敘述，何者正確？(A) 阿偉領完年終獎金，農曆年後辭職打算轉換工作，屬於循環性失業 (B)阿明在金融風暴時，公司虧損累累，因而被裁員，屬於摩擦性失業(C)小萍在紡織廠工作，因生產線移到越南而被裁員，屬於結構性失業(D)小強在新竹的科學園區當工程師，公司放無薪假，屬於季節性失業
24. 許多退休族本來將錢存在銀行定期存款賺取利息，但因為許多銀行理財專員說通貨膨脹將使錢越存越少，所以建議不要將錢放在定存，應投資在一些報酬率較高的金融商品上，以免被通膨怪獸吃掉利息。請問關於通貨膨脹的敘述下列何者正確？(A)  發生通貨膨脹時，對借出錢的債權人較有利，對債務人較不利(B) 通貨膨脹時，商品價格在變貴，所以消費者應延後消費較有利 (C) 物價上漲，對全民都不利，故政府應透過財政貨幣政策來抑制 (D)物價上漲時，固定收入的上班族其實質所得會下降，故較不利
25. 歷史學者福山曾提出「信任」是創造一國經濟繁榮的最重要力量。從亞洲四小龍的經濟表現可以發現，在一個充滿信任的人際網絡，經濟發展才能產生加倍的乘數效果。請問：福山所提出的觀點，充分顯示出下列何種資本的重要？(A) 物質資本 (B)   人力資本(C) 社會資本 (D) 人造資本
26. 在廠商生產理論中，長期（long-run）是指下列何者？(A) 一年以上 (B) 三年以上 (C)只能改變變動生產要素  (D)所有生產要素皆可變動
27. 下列哪一位經濟學者被稱為「國民所得之父」？(A) 馬歇爾 (B) 顧志耐 (C)凱因斯  (D)亞當斯密
28. 若2009年的名目GDP高於2008的名目GDP，則代表下列何種意義？ (A)經濟衰退 (B)無法比較  (C)經濟在成長 (D)經濟呈現停滯狀態
29. JACK烘焙坊每年自麵粉廠購進20萬元麵粉、5萬元雞蛋，並以5萬元付廠房租金、10萬付勞動工資，若麵包成品之銷售收入80萬元，則該工廠每年生產之附加價值為多少萬元？(A) 45萬元 (B) 50萬元  (C) 55萬元  (D) 80萬元
30-31題為題組
附表是近三年幸福國的物價指數表，該物價指數是幸福國人民支付一般日常生活商品的平均價格，亦可代表物價水準。請問：

	時間（西元）
	CPI物價指數

	2003年
	176

	2004年
	150

	2005年
	112


30. 依表中的資料，下列哪一項敘述最能描述幸福國的狀況？ (A) 貨幣購買力低，物價上漲(B) 貨幣購買力低，物價下跌(C) 貨幣購買力高，物價下跌(D) 貨幣購買力高，物價上漲
31. 承上題，如果幸福國的物價持續這種趨勢，並且越演越烈，下列哪一種結果最不可能形成？ (A)工廠裁員 (B)老人年金縮水 (C)銀行利率降低 (D)商品折扣降價促銷（註：政府發放老人年金每月為固定金額）

32-33題為題組
	依據「時間銀行」的運作概念，參與者只要花時間提供勞務，即可獲得「時間貨幣」存起來。例如，我幫某甲修車，所賺取的不是金錢，而是時間貨幣，透過時數的儲存及提領，在未來得以交換某乙的剪髮服務。「時間銀行」在全球發展了近30年，結果發現以社區為架構來推動最為容易，除了打破勞務交換傳統上以金錢衡量的藩籬，也促進人與人之間的互助合作。


32. 假設其他條件不變，若一個國家「時間銀行」的機制持續擴大，以現行各種經濟指標的計算方式，則最可能出現下列何種結果？　(A)失業率降低　(B)平均薪資上升　(C)所得不均程度增加　(D)國內生產毛額降低。
33. 有關「時間銀行」勞務交換之陳述，下列何者正確？　(A)等同於志工制度　(B)是一種社會運動　(C)有助於群己關係的形成　(D)乃社會福利制度之展現。
34-37題為題組
下表是行政院主計處所調查臺灣歷年人力資源的重要結果：

	單位：萬人


	年
	總人口
	(甲)歲以上民間人口
	勞動人口
	非勞動人口

	
	
	
	合計
	就業
	失業
	失業率
	

	2002
	2,240
	1,739
	997
	945
	52
	5.22%
	742

	2003
	2,249
	1,757
	1,007
	957
	50
	(戊)
	750

	2004
	2,257
	1,776
	1,024
	(丁)
	45
	4.39%
	752

	2005
	2,265
	1,795
	(丙)
	994
	43
	4.15%
	758

	2006
	2,288
	(乙)
	1,052
	1,011
	41
	3.90%
	764


34. 2006年時的(乙)應該填入幾人？ (A) 1,816 (B) 1,236 (C) 1,524 (D) 472　萬人
35. 2005年的勞動人口(丙)應該是多少萬人？ (A) 470 (B) 1,234 (C) 1,037 (D) 1,752　萬人。

36. 2004年的就業人口(丁)是幾萬人？(A) 1,021 (B) 895 (C) 1,000 (D) 979　萬人。
	假設某小國MM，2001～2006年的實質國民所得統計如下表：
      年份

 國家

2001

2002

2003

2004

2005

2006

MM

8,000萬

9,000萬

7,000萬

8,000萬

9,000萬

10,000萬

※若經濟成長率計算方式=（今年GDP－ 去年GDP）/去年GDP×100% 


37. 2003年的失業率(戊)最接近的應該是： (A) 5.22% (B) 6.66% (C) 4.96% (D) 2.84%
38-40題為題組，請就下列資料回答問題：
38. MM國哪一年的經濟成長率最高？  (A) 2002  (B) 2004  (C) 2005  (D) 2006
39. 由於GDP = C + I + G + (X - M)，所以面臨2003年的狀況時，下列哪一部分只能由政府介入以解決失業問題？  (A) C  (B) I  (C) G  (D) (X - M)
40. 在C + I + G + (X - M)四種交易數額中，哪一種有可能是正也可能是負？  (A) C  (B) I  (C) G  (D) (X - M)

	貳、多重選擇題：下列41~50題，每題各有5個選項，每個選項各自獨立，答對各得題分的1/5，答錯不倒扣，每題2分，共20分。


41. GDP雖可用來衡量一個國家生產最終商品與勞務的績效，但是作為經濟福祉的指標，也存在下列哪些缺點？ (A)不計入家務價值，會使GDP被低估 (B)計入休閒價值，表示生活品質相對增加(C)未扣除污染等負生產所造成的社會損失 (D) 能表現所得分配狀況 (E)未能考慮產品品質的改進，可能高估經濟福祉
42. 國民生產毛額（GNP）是一國國民在一段期間內所生產的最終商品與勞務的市場價值總和。下列各項敘述，哪些該計入我國在該期間內的GNP計算中？ (A) 今年新蓋卻滯銷的房屋(B) 外傭瑪麗亞在台工作的薪水(C)翔翔祖父所領的退休金 (D) 大雄擔任房屋仲介業務員所賺得的薪水(E)崑濱伯自產自用的農產品價值。
43. 下列有關邊際報酬遞減律的敘述，哪些是正確的？ (A) 其前提是指短期內，生產技術及其他生產要素的使用量不變(B)初期隨著變動生產要素的增加，其總產量隨之增加 (C)即隨著勞動使用量的增加，勞動的邊際產量終會出現遞減現象 (D)生產技術進步會使邊際報酬遞減延後發生(E)馬爾薩斯的「人口論」引用此一法則，經濟學因而被稱為憂鬱的學門 
44. 以下關於各類型廠商組織的敘述，何者正確？ (A) 多數私人診所、小商店為獨資型態；而律師聯合事務所則採用合夥的方式經營(B)獨資企業的優點為經營規模大小適中，缺點則是決策效率差，生產行為沒有彈性 (C)合作社是由兩個以上志同道合的朋友，共同出資的營利事業 (D)股份有限公司是最常見的企業組織型態 (E) 股份有限公司營業的對象僅限於股東，藉由共同持股壓低產品售價，避免中間剝削
45. 我國目前失業人口之定義，係採用國際勞工組織（ILO）標準，下列有關之敘述何者正確？ (A)18歲以上的人口中，排除軍中服役與監管人口，剩下的就是民間人口 (B) 想工作而未找工作者，不計算在失業人口中(C)學校就學的學生不屬於勞動人口 (D) 許多在職場上的人都想擁有更上一層樓的機會，這類的人屬於失業人口(E)當一個國家只剩下循環性失業時，就屬於充分就業的狀態
46. 英國劍橋大學經濟學教授馬歇爾，他是下列哪些經濟學概念的提出者？ (A)首先將「企業才能」納入生產要素的範圍 (B) 提出國民所得會計帳的人士(C) 需求曲線的提出者(D)「創新」概念的主張者 (E) 第一個將生產的時間區為長期與短期的學者
47. 造成失業的原因很多，無論是哪種失業，對國家與個人都會造成一些影響，下列有關之敘述何者正確？ (A)結構性失業與循環性失業是經濟發展過程中自然的現象 (B) 當經濟不景氣，消費、投資意願減緩，容易導致循環性失業增加(C)提高教育水準和鼓勵新企業的產生是解決失業問題的好方法 (D)每年六月有一波畢業潮，畢業生從學校畢業到投入社會尋找第一份工作之間，會使得「暫時性失業」增加 (E) 就長期發展的角度而言，產業結構的改變與技術的提升，可帶動社會進步，故結構性失業又稱為自然失業
48. 當一國呈現通貨緊縮的情形時，會有下列哪些情形產生？ (A)物價下跌 (B)消費者延後消費 (C) 廠商庫存增加(D)企業投資減少 (E)貨幣購買力提高
	資本(K)
	勞動(L)
	總產量(Q)
	平均產量(AP)
	邊際產量(MP)

	20
	1
	10
	10
	10

	20
	2
	24
	12
	14

	20
	3
	39
	13
	15

	20
	4
	52
	13
	13

	20
	5
	60
	12
	8

	20
	6
	66
	11
	6

	20
	7
	70
	10
	4

	20
	8
	72
	9
	2

	20
	9
	72
	8
	0

	20
	10
	69
	6.9
	-3


49. 下表是鴻大機械公司的投入與產出的關係表，請問下列敘述何者正確？ (A)勞動是短期變動要素 (B)邊際產量不可能為負，所以當L = 10時，MP = 0 (C)邊際產量小於平均產量時，平均產量呈現遞減情形 (D)邊際產量等於0時，總產量達到最大 (E)L = 4時，平均產量達到最大










50. 孔侑為布拉麵包店的王牌麵包師傅，他每天均親自選擇合適的老麵和龍眼乾，用獨門技術加以烘培，成為熱門又供不應求的酒釀桂圓麵包，若要訂購，必須半年前預訂才能享用。請問：如果以生產要素的角度加以分析，下列何者正確？(A) 酒釀桂圓麵包是半成品 (B) 剛曬好的龍眼乾是生產過程中的自然資本(C)烘培麵包的技巧是依附在生產要素中的勞動 (D) 挑選合適的老麵是屬於社會資本 (E) 烘烤麵包的烤箱是屬於生產要素中的資本
台北市松山高中98學年度第二學期第二次期中考

二年級《公民與社會科》社會組試題解答

	1
	D
	2
	B
	3
	B
	4
	C
	5
	D

	6
	D
	7
	D
	8
	C
	9
	C
	10
	D

	11
	A
	12
	C
	13
	D
	14
	B
	15
	B

	16
	C
	17
	D
	18
	B
	19
	B
	20
	B

	21
	D
	22
	A
	23
	C
	24
	D
	25
	C

	26
	D
	27
	B
	28
	B
	29
	C
	30
	C

	31
	B
	32
	D
	33
	C
	34
	A
	35
	C

	36
	D
	37
	C
	38
	B
	39
	C
	40
	D

	41
	AC
	42
	ADE
	43
	ABCDE
	44
	AD
	45
	BC

	46
	ACE
	47
	BCD
	48
	ABCDE
	49
	ACDE
	50
	CE
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